

2024届高三联合测评(福建)

思想政治

注意事项：

全卷满分 100 分, 考试时间 75 分钟。

- 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡的指定位置。
- 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并收回。
- 本卷主要考查内容: 高考范围。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一个选项是符合题目要求的。

- 《共产党宣言》指出, “这些体系的发明家们, 虽然曾经看出阶级的对立, 看出统治者社会本身内部的破坏因素的作用, 但是他们没有看出无产阶级方面的任何历史首创作用, 没有看出无产阶级所特有的任何政治运动。”“他们不加区别地向整个社会呼吁, 他们拒绝一切革命行动。”这说明空想社会主义者
 - 深刻的分析和揭露了资本主义社会的基本矛盾
 - 极力主张阶级调和, 反对任何形式的阶级斗争
 - 没有找到消灭资本主义社会和建立新社会的强大力量
 - 对未来的理想社会的诉求是科学社会主义诞生的理论基础A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
- 二十大报告提出“构建高水平社会主义市场经济体制, 坚持和完善社会主义基本经济制度, 毫不动摇巩固和发展公有制经济, 毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展, 充分发挥市场在资源配置中的决定性作用, 更好发挥政府作用。”这一重要论述坚定了社会主义市场经济改革方向, 明确了构建高水平社会主义市场经济体制的重点任务。构建高水平社会主义市场经济体制
 - 是推动高质量发展的重要制度支撑和体制保障
 - 要激发非公有制企业活力, 充分释放创新驱动发展的新动能
 - 要推进国有经济布局优化和结构调整, 充分发挥其主体作用
 - 必须积极推进农村产权制度改革, 确认农民对土地的所有权A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 2022 年 12 月, 中共中央国务院正式印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》(以下简称《意见》), 创造性地提出中国特色数据产权制度框架, 并强调研究数据产权登记办法。《意见》指出“建立体现效率、促进公平的数据要素收益分配制度”, 明确“建立健全弹性包容的数据要素治理制度”。下列关于数据要素制度改革的传导路径分析正确的是

【高三思想政治 第 1 页(共 6 页)】

- ①建立赋权性数据登记公示制度→保护数据主体合法财产权益→助力数据要素市场健康发展
- ②统筹建设一体化的公共数据平台→实现数据要素的互联互通→推动了产业的融合协同
- ③政府完全分配数据要素收益→推动企业积极承担社会责任→消除“数据鸿沟”实现共同富裕
- ④建立数据要素交易市场及配套制度→加强数字技术人才培养和使用→构建大数据安全治理体系
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

4. 在环境资源的硬约束下,各地继续把创建高产试验示范田作为促进粮食增产的重要举措,着眼推广“专家田”变“农民田”。但是,大多数农民文化程度不高、掌握技术不多、积极性不强。因此要把试验示范区的“专家田”变为“农民田”需要
- ①加强对农民农技培训、提高农民科技素质,为实现高质量的发展提供人才支撑
- ②构建更加完善的社会保障体系,要更大力度的保障和实现民生
- ③建立健全收入分配制度,发挥第三次分配在分配体系中的指导作用
- ④健全种粮农民收益保障机制和利益补偿机制,调动农民学科学用科技的积极性
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

5. 2023年3月,中央要求大兴调查研究之风,要求各地各领域要掌握最真实的情况,确保掌握的信息基础准确可靠。然而在调查研究的过程中可能会出现右图漫画中所出现的情况,不深入基层和群众,不了解实际情况,不研究具体问题,把精力放在“材料美化”上,把“完美的材料”当作汇报工作的业绩。为此大兴调查研究之风,党必须
- ①坚持党管干部原则,以思想体系建设为重点
- ②广泛凝聚共识,发挥最广泛爱国统一战线组织的作用
- ③坚守党性原则,一切从实际出发,听真话、察实情
- ④切实转变领导干部工作作风、提高履职本领、强化责任担当
- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④



6. 黄西勤是第十四届全国人大代表,在参加全国人大会议前她做了充足的准备。她深入各个领域调研、走访,提交了5个议案和8个建议,就提升慈善组织防诈骗工作、私募股权投资行业税收制度改革等方面提出建设性建议,并得到有效回复。从北京回来后,她第一时间深入基层,把两会精神传达到企业一线、传达到更多新的社会阶层人士中。相关部门拟报道黄西勤代表的事迹,下列标题中最合适的是
- A. 真抓实干,汇聚民生,纾解民困 P. 科学执政,关注百姓,急难愁盼
- B. 政治协商,立足基层,共谋良策 D. 履职尽责,直面问题,敢于质询

7. 执法权限下放基层,旨在推动治理重心下移,及时发现解决问题、化解矛盾。行政执法涉及各行各业,是一项专业性较强的工作,执法人员必须熟练掌握有关法律和专业,但基层执法人员普遍存在专业性不强的问题。在执法权下放过程中,一些地方部门“搭车”放权,推脱责任,一放了之,将矛盾推给基层。由此可见,在执法权限下放的改革中
- ①应当赋予基层执法机关充分的自由裁量空间
- ②应该建立健全行政处罚协调配合机制
- ③要结合基层实际,提升放权赋能的科学性和精准性
- ④要改善基层治理中失衡问题,促进公共权力配置优化
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

S. 恩格斯在《自然辩证法》中说：“不论在自然科学或历史科学的领域中，都必须从既有的事实出发，因而在自然科学中的各种实在形式和运动形式出发；在理论自然科学中也不能虚构一些联系放到事实中，而是要从事实中发现这些联系，并且在发现了之后要尽可能地去验证。”下列诗句中与恩格斯这一观点一致的是

- A. 全世浑浑兮俗眼茫茫，乾坤浩大兮各有行藏
- B. 木叶初下，洞庭始扬波；夜光彻地，翻霜照悬河
- C. 不随举子纸上学六韬，不学腐儒穿凿注五经
- D. 叹不完今朝对月思乡，笑不语杯落自泪成霜

9.“鼠鼠文学”作为一种网络梗，是一种清醒的痛苦文学。这种文学是一种调侃和自嘲的表达方式，是一种全面剖析自己的过程，直面自己的缺点，直面对自己的不满，去接纳，去改正，去学会共存，去实现个体的成长。“鼠鼠文学”的这种表达方式体现了

- ①承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提
- ②辩证否定观是实现个人自我发展的根本动力
- ③事物的发展就是通过矛盾的斗争性来实现的
- ④矛盾双方相互贯通，在一定条件下相互转化

B. ①④

C. ②③

D. ②④

10. ChatGPT 能自主学习互联网上的自然语言数据、训练处语言模型。人类对它使用得越多，它的进化就越快。诸多高难度事情都变得易如反掌，也大大提高了劳动效率。然而最近诸多专家建议停止研发人工智能，其滥用最终会威胁人类社会。2023 年 3 月，意大利以涉嫌侵犯用户隐私和可能威胁国家安全等理由，宣布禁止使用 ChatGPT。材料说明

- A. 人工智能的主动创造性已经超过了人类
- B. 科学使用人工智能需要坚持正确价值观
- C. 人工智能的快速发展是社会不稳定的最终决定因素
- D. 作为人类认识的工具，人工智能可以让生活更精彩

11.《中国奇谭》由八个植根于中国传统文化的独立故事组成，以独特的东方美学风格拓宽表达边界。创作者们秉承“不模仿别人，也不重复自己”的创作理念做了大量典籍工作，把中国演化与现代社会相结合，把东方浪漫与动画科技嫁接。浪浪山上的小猪妖让我们看到了进化的国漫，不变的中国式浪漫。《中国奇谭》能够实现热度与口碑双丰收原因在于

- ①借助大众传媒促进传播方式和机制的创新，实现传统文化与现代意识的交融与碰撞
- ②立足对传统文学的浪漫幻想，推动了中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展
- ③扎根中华优秀传统文化的土壤，呈现出了中华文化跨越时空、历久弥新的隽永魅力
- ④用现代观念和技术手段表达中国美学，展现出中国传统文化与现代科技融合的生命力

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

12. 2023 年 3 月 20 日至 22 日，国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问。元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。访俄期间，两国元首进行了长时间真挚友好、富有成果的会谈交流，就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。两国元首达成的重要共识必将进一步巩固中俄高度政治互信，引领双边关系始终沿着正确方向行稳致远。由此可见

- ①中俄双方合作的深度推进，秉持了人类命运共同体理念
- ②中俄双方的友好相处之道，树立了新型国际关系的典范
- ③中俄超越意识形态差异，用全面合作关系取代竞争关系
- ④走和平发展道路是中俄两国深度交流与合作的政治前提

D. ③④

A. ①②

B. ①③

C. ②④

- 面对严峻的贸易形势，在对外出口方面我们要

 - A. 优化外贸结构，增强外贸综合竞争力
 - B. 推进双边贸易，消除海外贸易壁垒
 - C. 优化营商环境，吸引更多外商投资
 - D. 继续坚持独立自主、自力更生原则

14. 谁能想到自己仅是到超市买点东西，“脸”就被商家抓走了，而且还能被暗中标注了“小偷”的标签。之前，一些售楼部因为用了人脸识别摄像头，害得顾客不得不戴起头盔看房。其实，识别别人脸信息，属于处理高度敏感的公民个人的生物信息。我国《个人信息保护法》等法律明确规定：人脸信息的采集、处理应建立在“告知—同意”规则的基础上，对于人脸信息处理还特别规定了“单独同意”的要求。由此可见

 - ①商家对于消费者的“脸”不问自取属于侵权行为
 - ②公共场所应该关闭摄像头，维护消费者的肖像权
 - ③职能部门强化监管加大执法力度，提升违法成本
 - ④消费者要做好自我保护，避免在公共场所“露脸”

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

15. 梁某于2021年通过事业单位紧缺人才招聘进入某科学院工作，双方签订《事业单位聘用合同》，并约定了相关事宜；2016年梁某主动到某师范大学应聘，被其录用，并办理了入编手续，梁某未将入编情况告知科学院。2022年，因公积金违规缴纳问题，梁某向科学院提出离职申请未获批准。针对梁某的“双重劳动关系问题”

 - ①用人单位可以与梁某解除还处于约定服务期的劳动合同
 - ②兼职是劳动者的自由选择权的体现，与用人单位无关
 - ③梁某可以直接针对科学院不批准离职情况，提起诉讼
 - ④梁某应践行契约精神，遵循职业道德与社会公德

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

16. 法国化学家爱德华·贝内迪克特斯有一天不小心从桌子碰倒了一个烧瓶。但烧瓶掉在地上并没有像其他的烧瓶一样碎裂，它只是裂开了。随后他发现烧瓶中的塑料硝酸纤维素已经蒸发并在烧瓶内部留下了一层薄而耐用的薄膜。这一发现体现了

 - A. 以基本概念为起点，实现思维抽象到思维具体的升华
 - B. 求异法，关注异常因素探究事物之间的因果关系
 - C. 类比的方法，寻求解决问题的新思路
 - D. 对已有的有关事物存在状态的认识作转换性思考

二、非选择题：共52分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

长三角一体化，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，率先形成新发展格局，勇当科技和产业创新的开路先锋，加快打造改革开放新高地。“长三角创业地图”为创业者实了人才、资金、项目、政策等各种资源的“一站式”配齐，各类战略科技力量的不断提升、高级创新平台加快建设，为未来产业创新体系的构建完善，打下了坚实基础；推动与长三角边城市的分工合作，不断提升产业能级和水平，长三角G60科创走廊聚焦“科创+产业”深度融合，不断取得新突破、新成效；“破圈”交友，打造世界级城市群，毗邻大城市的小城市

【高三思想政治 第4页(共6页)】

这里是中国城市功能的延伸，长三角城市短板，补齐长三角，优势互补、功能互补、界限消弭，要实现“都市圈经济”、“都市圈经济”，发挥“1+1>2”的要素整合效应；竞合并举，建设国际品质都市，“开放是最大的优势”，冬天所追求的国际化——面向世界、面向未来的国际化的求变，长三角在面对国际、深化国际、引领国际，体现出“质”的竞争力。长三角地区越来越成为我国高质量发展的核心引擎。

结合材料，运用《经济与社会》《当代国际政治与经济》的相关知识，分析长三角地区作为我国高质量发展的核心引擎是如何发挥作用的。

18. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

近几年，网络暴力事件频繁地出现在媒体上。网络暴力不同于现实生活中拳脚相加、血肉横飞的暴力行为，借助网络的虚拟空间用语言文字对受害者进行言语威胁、舆论指责、人身攻击、恶意诋毁，进行“人肉搜索”将个人隐私公布于众，造成受害人“社会性死亡”，为其带来精神折磨，有些受害者因此丢了工作，患了抑郁症，甚至自杀身亡。网络的匿名性和“法不责众”的心理，让一些人可以肆无忌惮地批评甚至辱骂，这是网络暴力频发的一个重要原因。有关专家分析，网络暴力屡禁不止的原因主要存在以下因素：法律制度存在缺陷，肆意侵权无违法针；行政执法及协同执法的力度薄弱，执法不到位；司法裁决过程中，多以侵犯隐私或侮辱诽谤为由进行惩治，惩戒力度较小，不能形成有效威慑作用；平台审查内部审核机制不健全，给违法者可乘之机；网民的辨别能力参差不齐，受害人的维权意识不强，维权路途比较艰难。因此，整治“按键伤人”，需要打好组合拳。

结合材料，运用《政治与法治》《法律与生活》的相关知识，阐述如何以零容忍态度整治“按键伤人”。

19. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

关于篮球那点事

【铿锵的篮球玫瑰】

2022年9月，FIBA官网上一篇名为《哪支球队最适合挑战美国队》的文章中，中国女篮排在仅次于澳大利亚的位置。那么，中国女篮成长的背后有哪些推手呢？自2017年起，许利民教练上任后就秉持着不破不立的思想，果断的为中国女篮“大换血”，敢于使用新队员，为中国女篮赋予新鲜“血液”；换血之后的中国女篮专注于技术动作的纠正与练习，每一个动作要领队员们都要反复的揣摩与练习，直至形成固定的肌肉反映；如果某个队员出现了问题，许教练会把她的问题集中录制下来，有针对性地进行沟通与练习；球队的心理教练黄菁特别强调团队精神及信念，她说，当一个人站出来的时候，那叫勇敢；当一个团队站出来的时候，那叫担当；当你自己投入打球的时候，那叫练习；当你学会“喂球”的时候，那叫责任。中国女篮在成长的过程中有过挫折，但未曾畏惧过，就这样一路风雨地走来！

（1）结合材料，运用唯物辩证法的相关知识，解读中国女篮一路走来的成功经验。（8分）

【爆火的“村BA”】

2023年3月25日，贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在台江县台盘村火热开赛，黔东南州代表队获得冠军。有报道说，“村BA”由黔东南台江县最重要的节日之一“六月六”吃新节发展而来。这一节日是当地预祝粮食丰收的民间传统节日，为贵州省级非物质文化

盛产，村民们会举办各种活动欢度节日，斗牛、斗鸡、对歌……篮球赛事是其中的重头戏。视频里，一个露天篮球场的四周看台密密麻麻坐满了观众，人们拿着锅盆、矿泉水瓶当鼓敲，为支持的球队加油呐喊；赛场上的球员一看就知道不是职业的，但拼搏精神一点都不含糊，竞争很激烈。中场休息时间，登场的不仅有民族化印记的啦啦队热舞，而是中国少数民族的特色歌舞。现场解说员说的也不是英语，而是在汉语普通话、贵州话和苗语之间不断切换；比赛奖品不是奖杯、奖金，而是牛、羊、猪等等。有网民形容，比赛的热闹氛围堪比NBA加上“接地气”的办赛风格，因此参照NBA的命名方式，亲切地称之为“村BA”。采访中，台盘村当地村民介绍，每年临近“六月六吃新节”，出门在外的村民有钱出钱，有力出力，村里的主力队员都会请假回来参加篮球赛。

(2)结合材料，运用文化传承与文化创新的知识，以“挖掘乡土资源实现乡村文化振兴”为主题撰写一篇短评。(6分)

要求：①围绕主题，观点明确；②论证充分，逻辑清晰；③学科术语使用规范；④字数：250字左右。

阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一 在人类社会发展历史上，现代化被定义为从传统转向现代的宏观社会变革进程。中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新，打破了“现代化等于西方化”的迷思，为人类实现现代化提供了全新选择。它向世人表明，各国可以立足本国国情，独立自主探索适合自己的现代化道路，实现跨越式发展。一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化，打破了发展中国家现代化的“玻璃天花板”，打破了只有资本主义制度才能实现现代化的妄言，打破了西方国家现代化进程中“国强必霸”的陈旧逻辑，实现了对西方现代化理论的超越，从根本上揭开了“现代化就是西方化”的幻象。

(1)结合材料，运用《中国特色社会主义》的知识，说明我国坚定地走中国式现代化道路的历史必然性。(8分)

材料二 对于中国式现代化的发展趋势，西方学者指出，西方经历现代化发展路径的国家，最终结果是财富向少数人集中，由此可见，所有经历现代化发展路径的国家都必然会呈现这一趋势。所以，中国式现代化的发展必然会遵循现代化发展的一般道路，逃离不了财富向少数人集中的“宿命”。

(2)结合材料，运用逻辑思维规则的相关知识，评析西方学者对中国式现代化发展趋势的认识。(6分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线